

# 把握动词 写出波澜

本期关键词:情节设计

本期嘉宾:田 云 (首都师范大学附属中学 语文学科主任)

> **王庆超**(首都师范大学附属中学 语文教师)

对于题目中包含核心动词的记叙文,写作的关键在于让动词成为贯穿情节的线索与承载主旨的载体。然而,考生在撰写这类文章时若仅按"发起动作—完成动作"的线性逻辑展开,易陷入情节平淡、主旨浅表的困境。想让故事富波澜与深度,考生就需要围绕核心动词,从"过程的曲折性"与"内容的具象性"两个维度精耕细作——前者通过打破动作的"一次性达成"让情节有起伏,后者通过细节填充动作的"空白"让情感与主旨有落点。

#### | 试题再现

请以"答案,他(她)找到了"为题写一 篇记叙文。

要求:写出波澜,有细节,有描写。

### 写作指导

### 借动作受阻制造情节波澜

黑格尔说:"情节的核心是矛盾冲突。"因此,冲突是构成故事情节的基础。 "尝试一受阻一调整"正是围绕核心动词创造冲突的过程。在本次分享的第一篇 学生习作中,主人公陆烛明"找答案"的过程并非一蹴而就。起初,他以"民主与科学"为方向,在街头发传单时无人驻足。之后,在夜校讲理论遇冷,"唤醒民众"的动作多次受阻。然而,正是这一次次受阻促使他思考救国的真正道路。最后,当他将目光转向民众关切的"土地""粮食",从教认"人"与"田"切入时,找答案的目标才终于达成。"受阻一反思一调整一达成"的路径,让主人公"找"的过程有波折,也让最终的"找到"更具感染力。

#### 以细腻描写丰满情节层次

"从某种意义上说,一个好的细节描写顶得上千言万语"。此话道出了细节描写对于记叙文灵魂塑造的关键作用。考生通过核心动词搭建思路框架固然重要,但若缺少对"动作中的情感投入",文章就会显得过于干瘪。我们建议考生借助细节描写,将抽象的动作目的转化为具象的行为细节,让情节在描写中自然递进。如第二篇学生习作中作者对"师父的壶"的描写"温润泛光、子口挺直",为寻找答案埋下悬念;再用"山坳蹲三天选泥""指尖摩挲避棱角""抱壶坯用体温焐着"等细节,刻画主人公为谢礼壶倾注的心意,从而揭示文章主旨。细节描写让"找答案"具象可感,避免空洞。

▶ 学生习作

# 答案,他找到了

首都师范大学附属中学 龚子淇

陆烛明在北大红楼的十字路口站了一整天,手里印着"民主与科学"的传单沉甸甸的,似乎没少几张。他看着人力车夫匆匆跑过,学生三两说笑离去,直到夕阳沉下,也鲜有人为他驻足。他满腔的热血像是坠入了冰冷的湖畔,甚至连一层涟漪都未曾激起。

答案,那个能唤醒这头沉睡巨狮 的答案,究竟在哪里?

宿舍的灯烛忽明忽暗地闪着,他觉得自己就是那根蜡烛,拼尽全力发出的光又马上被黑暗吞噬。随后,组织派他去京郊的平民夜校,他怀着满腹失落去了。第一节课,他慷慨激昂地讲民主、讲科学、讲新中国,可台下一片沉默。有人打哈欠,有人纳着鞋底。一个老汉怯生生地问:"先生,没有了皇帝,俺们的田赋交给谁?"哄笑声中,陆烛明愣住了。

难道他找错了答案?难道"民主"与"科学"并不是此刻最需要的声音? 夜里,他郁郁寡欢地散心,无意中走人村口的学塾:一位老先生正带

着孩童念书;墙角,一个瘦弱的孩子伸出黝黑的手指,在满是灰尘的地面上一笔一画地写着"人"字,他是那样专注,那样庄严。

刹那间,陆烛明像被闪电击中。他口中的理论,对靠土地活命的人来说,远不如一碗粟米实在;他们的世界是由"天""地""田""禾"这种朴素的字构成的,若不能让他们认清自己作为"人"的站立,又怎能让他们理解作为"人"的权利?

翌日,陆烛明再次站在乡亲们面前。这一次,他的声音不大,却异常坚定:"你们辛辛苦苦种下的粮食,为何要交给别人?"台下一片寂静。这个问题,像一块石头,猛地投进了他们麻木的心湖。之前问话的老汉愣住了,嘴唇嚅动了一下。角落里,有人小声嘟囔:"是啊……咱自己种的粮,凭啥要给别人?"陆烛明转身在黑板上写下"田"字:"这是你们赖以生存的土地。"接着,他又写下"人"字:"这是我们,我们才是这块土地的主人。"他看见,乡亲们浑浊的眼睛

里,渐渐有光点在闪烁。

自此,陆烛明留了下来。他教 乡亲们认自己的姓名,认这片土地 上的山河,他不再担心能否驱散黑 暗,而是甘愿化作一支温暖的红烛, 将滚烫的烛泪一滴一滴地滴进人们 心中。

那天深夜,陆烛明点燃一支红烛,微弱的火光瞬间点亮了整个屋子。火苗稳定地向上,流下的烛泪很快凝固成坚定的痕迹。 他望向窗外无垠的黑暗,眼中再无茫然。答案,他找到了。

#### - 点 评 -

本文为"唤醒沉睡的雄狮"寻找答案,立意高远,以"唤醒民众,改变观念"作为答案深刻有力。文中主人公"找答案"的过程一波三折,符合情理:从"传播概念"到"切实行动",从"被动发问"到"主动思考",民众的关切方为救国之路,情节鲜活,"觉醒"的主题有一定说服力。

## 答案,他找到了

首都师范大学附属中学 于点

砂山人世世代代靠着做紫砂壶 的手艺活命,他们更是将紫砂壶视若 珍宝,得了闲空便聚在一处把玩斗 茶,指尖摩挲着壶身的纹路,茶烟袅 袅里满是岁月的温软。

生长于此的他十二岁就跟了李师傅——那个年过八旬却仍有高超手艺的老匠人学作紫砂壶了。

起初,他只觉得师父的手艺是"规矩":揉泥、拉坯、烧制、上釉……可他照着规矩一步步来,做出来的壶却总离师父那只常握在手里的纯色砂壶差着十万八千里,那壶泛着温润的光,子口挺直得像有了精气神,仿佛不是泥烧的,是活的。

"师父,究竟如何才能造出您那样有光泽、有质感的砂壶?"他攥着自己刚烧好的残次品,语气里满是

师父没说话,只是把那只心爱的砂壶递到他手里。"这只壶跟着我十多年了,早就成了我的一部分。你想要答案,那得问它。"师父的回答让他摸不着头脑。壶是死物,怎会开口说答案?

往后六载,他把师父的话翻来覆去想,手艺也日渐熟练,可烧出的壶依旧少了点"魂"。他又问过师父无数次,得到的始终是那句"问壶",直到那日——按砂山的规矩,徒弟成年便要自立门户,他再没机会日日守着师父求教了。

他想给师父一份像样的谢礼,更想最后一次寻得那个答案。于是,他把六年来的心思全拧在了一只壶上。选泥时,他在山坳里蹲了三天,挑出最细腻、含砂量最匀的紫泥;塑形时,他不敢用工具硬刮,只凭指尖一点点摩挲,生怕留下半分生硬的棱角;为了让壶有股清雅的香气,他特意去山后采了野兰、茯苓,熬了三天三夜的药汤,将壶坯泡在里面,每天换一次汤,连夜里都要起来查看火候。

那段日子,他白天坐在窗边看光 影在泥面上流动的样子;夜里,他把 壶坯放在床头,听着窗外的虫鸣。有 次泥料干得太快,他怕壶身开裂,竟 把壶坯抱在怀里,用体温慢慢焐着。

师父生辰那日,他捧着这只壶去 见师父,手微微发颤。师父接过壶, 把壶贴在耳边,轻轻转了转,眼里满带笑意地说:"你已经找到了答案。" 他顺着师父的目光看向那只壶—— 日光下那只壶正泛着温润的光,古雅的色泽中蕴着草药的香气,沁人心脾,握在手里,指腹中能感觉到泥料里藏着的细砂。

那一刻,他忽然懂了,师父说的"问壶",从来不是问壶的技艺,是问自己有没有把心放在壶上。最好的砂壶,从来不是"做"出来的,而是"养"出来的,是人与壶的心意,慢慢融出来的。

#### 点 评

手工艺品之所以动人,核心在"人",而"养"是人心与器物的交融,需要用心体会。本文通过细腻的描写,将做壶的关键具象化呈现在读者眼前。文中对壶的描写、对"做壶过程"的描写、对主人公内心的刻画,均让文章主旨"人与壶心意交融",水到渠成,这一写法避免了空洞说理,充满质感与温度。